

《马可福音》系列讲章 第 35 讲

马可福音 12: 13-17; 诗篇 2

你欠的是什么？

普杰西牧师 2012 年 7 月 22 日

翻译：王兆丰

“现在我们已经很难区分纳税和罚款之间的差别来了，唯一不同的是罚款的数量要小得多。根据我所知道的，人们从来不喜欢纳税；不单是我们的社会，几乎每个社会都是这样。两件事情你是避免不了的，那就是死亡和纳税”这是切尔顿在一百年前写的。两千年前，有一个加利利人宣告说自己是弥赛亚、来拯救以色列。他跑到圣殿，呼吁所有的以色列人拒绝向罗马帝国纳税，结果被罗马人处死。那是一个真实故事，这件事听上去不像是圣经里所描写的加利利人耶稣，而是另外一个叫犹大司的加利利人，他比耶稣大约早 23 年。

今天我们要来学习的这段经文里的那一位，上一章里曾骑着驴驹，人们欢呼庆祝，高声喊道：奉主名来的是应当称颂的！他们拥戴他为弥赛亚。第二天他来到对圣殿进行了洁净。现在来了两群人，问他关于纳税给凯撒的事：“后来，他们打发几个法利赛人和几个希律党的人到耶稣那里，要就着他的话陷害他。他们来了，就对他说：‘夫子，我们知道你是诚实的，什么人你都

不询情面，因为你不看人的外貌，乃是诚诚实实传神的道。纳税给凯撒可不可以？我们该不该纳？」

我们要来看的第一个问题是：我们该不该纳税给凯撒？耶稣面前的这两群人，除了想要陷害耶稣之外，没有什么共同之处可言。希律党的人一贯支持罗马帝国对以色列的统治，因为他们是既得利益者；而法利赛人则想要以色列得到自由，成为上帝掌管下的国家，而不是被外邦人所沾污。但今天早上，他们为了共同的目标，竟然愿意走到一起。他们问的这个纳税问题事实上是个很大的问题。假如你们还记得的话，《路加福音》23章告诉我们，犹太人在彼拉多面前诬告耶稣，说他诱惑人民不要给凯撒纳税，这是一项要被罗马人砍头的罪。对以色列人来说，纳税恐怕比我们今天更可恨，因为他们纳税，却得不到一点儿公民权利。这种税又被称为人头税。犹太人把这人头税视为自己是亡国奴的象征。在此之前，以色列发生过两次造反，起因都是罗马人强加在他们头上的税所引起。所以眼前的这伙人用纳税这个极敏感的问题来设圈套。假如耶稣说，你们不要纳，那么就等于判了他的死刑。假如耶稣说，你们应该纳，那么他在以色列人面前便信誉扫地。

但耶稣既没回答‘是’，也没回答‘不’：耶稣知道他们的假意，就对他们说：‘你们为什么试探我，拿一个银钱来给我看。’他们就拿了来。耶稣说：‘这像和这号是谁的？’。他们说：‘是凯撒的’。耶稣说：‘凯撒的物当归给凯撒，神的物当归给神’。他们就很稀奇他”。

这里的一个银钱相当于一天的工钱。今天你上网能够查到这种银币，正面是凯撒的头像，下面刻着：神的儿子；反面是：大祭司。要知道，当时的罗马凯撒大帝不仅是人间国王，而且是被视为神圣的，是罗马诸神的统领。因此，这银币所代表的不仅是政权，也代表了罗马的宗教申明。每一个有良心的犹太人，每次纳税时，看到这枚银币心里作何感想？这些税款被用作什么目的？有位当年的作者说：新约基督徒们纳给罗马人的税，一部分用来迫害基督徒，一部分用在供贵族娱乐的斗兽场野蛮屠杀上，一部分用在祭自称为神的凯撒宗教仪式上。

请看耶稣对这个问题的回答：凯撒的物当归给凯撒，神的物当归给神。他把纳税给凯撒作为人的责任。因为不管是什么样的政府，邪恶也好公义也好，从最高角度讲，都是由神全权的护理之工所设立，是神所赐，为的是给社会带来一定的秩序和安全，好使他宗旨的计划得以实现。正如保罗在《罗马书》13章里所教导的：“在上掌权的，人人当顺服他，因为没有权柄不是出于神的，凡掌权的都是神所命的。所以抗拒掌权的，就是抗拒神的命…当得粮的，给他纳粮；当得税的，给他上税；当惧怕的，惧怕他；当恭敬的，恭敬他”。

在坐的有些人可能会说，我们的情况不一样，我们生活在一个自由国家，选民才是凯撒。没错，我们应该为此感谢神让我们居住在这个自由国家。但即使我们的政府是民选的，一旦当选，不管他们是否同意我们的观点，我们仍然应该为选举结果喜乐，

照样应当顺服恭敬他们。因为他们的权柄是神赐的。是的，根据圣经的教导，我们应该对政府的不义决定或行为进行抵制。如果有人要求我们悖逆神，我们绝不可因为政府的命令而违背神的话语。但是请注意，神要求我们应该采取的抵制形式是什么？是顺服，而不是抱怨更不是造反。但以理给我们作了最好的榜样。神为什么要求我们这样做？为什么要我们纳税？

接下来我们要来看的是：神的运作规律与人的运作规律正相反。请注意，耶稣先是问他们：这银币上像和号是谁的？他们回答说：是凯撒。耶稣不但说：**凯撒的物当归给凯撒**，我们是否可以问：凯撒的像在上面，所以凯撒的物归凯撒，那么神的像在哪里？因为他还说：**神的物当归给神**。我们可以从哪里找到神的像，然后归给神呢？基督相当于说：你们可以在自己的身上找到神的像。这就是你们欠神的。你们应当将欠神的归还给神，那就是你们自己。基督是在对他们提出更高的顺服要求。

神在创造之初就要求人将他的形象、将他的荣耀遍满全地，反射给他。我们本应当把我们自己、把我们一生所做的一切献给神，或吃或喝，无论做什么，都要荣耀神。因为我们按他的形象受造、因为这是我们欠他的。

耶稣的话不仅确定了凯撒的权柄，更确定了唯有神才拥有最高的权柄。我们的存在、我们的一生是属于神的、是欠神的。正因为如此，我们才应该纳税。你读一读历史就知道，哪个政权，

包括罗马帝国和之前的希腊文明，不都是把当权者神化，捧为超过人、高于人的？他们要求你完全效忠。耶稣说，你可以给凯撒纳税，但凯撒不是你的神，你应当效忠于神。因为唯一神拥有如此权利。

在这个问题上，人做的怎么样？这些来询问耶稣的人们做的怎么样？你看一下人类历史，从乐园里的失落以来，人从来都没有顺服神，一直都亏欠神的荣耀。他们寻求的是自己的利益。这些为自己该不该纳税而担忧的人，这些想要抗税造反的人，看不到问题的根本所在。他们一直在抗拒、反对真正的权威；他们奉的是神的名，但却拒绝将神的物归给神。我们怎么知道？你看，他们用这枚刻着‘神的儿子’，刻着‘大祭司’字样的银币，想要来给这位真正的神儿子下圈套、想要谋害他的性命。这就显明了他们的本性，他们从来就不爱神，从来没有把欠神的归给神。他们想要的是一位能够赶走罗马人的王，因为罗马妨碍他们的欲望；他们想要的是罗马的权威、罗马的能力、罗马的名誉。假如我们有一位像凯撒一样的王，那么他就能带领我们得到神应许过的一切财富、荣耀、权力、统管天下。基督来了，宣讲神国的道，告诉他们，你们的罪必须被对付，但却没有给他们这一切他们想要的东西。于是他们铁了心说，我们跟你没关系，我们不要你这样的拯救。这是他们的问题，也是我们的问题。不知道自己是谁，不知道神是谁。我们和法利赛人、希律党人一样，要的只是自己的东西。

耶稣所针对的，不仅是这群人，而是这个世界的价值观。耶稣站在这里，宣告自己就是弥赛亚，他要来将一切恢复正常。他没有带着刻有自己头像的钱币来，他以道成肉身来，以最软弱、最低下的身份来；神通过他儿子所完成的是这个世界永远完成不了的。他以软弱、谦卑、舍己，以十字架来完成。正因为他的舍己，基督耶稣成为了万王之王、万主之主，他的名高于天下一切的名。

世界上的政府，尽管是神设立的，无论有多民主、多廉洁、多有权威，神绝不会通过政府立法或者军事力量来建立他的国度。他已经向我们显明了，他通过十字架来建立他的国，建立以十字架信息装备起来、爱他们的邻舍胜过他们自己的教会，向那些破碎的、满有的罪、骄傲的、顽固的人，介绍一位救赎罪人的主。好叫整个世界成为神的国度。

因为我们欠神的没有归给他，因此他差了自己的爱子来，替你把你欠神的付上。愿我们作为一个教会，作为这个国家的一名好公民，运用神赐给我们的权利与义务参与选举，但绝不要把我们的忠心献给我们的政府。让我们把忠心献给神，信靠他的儿子主耶稣基督。愿一切荣耀归于他！

让我们一起祷告。